
 

1．从所给的四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性： 

 

 

2．从所给的四个选项中，选择最合适，使之呈现一定的规律性： 

 

 

3.左边给定的是纸盒的外表面，下列哪一项能由它折叠而成？ 

 

 

4．右边四个图形中，只有一个是左侧图形的展开的展开图，请把它找出来： 



 

 

 

 

 

5．右边四个图形中，只有一个是由左边的四个图形拼合（只能通过上、下、左、右平

移）而成的，请把它找出来： 

 

 

6.中国传统医学中“七情”之一的“惊”指突然遭受意料之外的事，引起心神欠稳或

脏腑机能失调，之后又遇到异物异声而产生的伴有紧张惊骇的情绪体验。 

根据上述定义，下列选项中可以认定为“惊”的是： 

A．李某意外摔下楼梯后昏迷不醒，醒来后未感到异常，只觉得自己睡了一觉 

B．遭遇歹徒劫持的王某被营救后大哭起来，并拉着民警的手连声称谢 

C．赵某目睹车祸惨剧后呆若木鸡，再次看到摩托车紧急刹车时一下子晕倒在地 

D．周某与朋友聊天时得知自己中了 500 万大奖，他顿时热泪盈眶并跳了起来 

 

7.（    ）  对于  轿车  相当于  牡丹  对于  （    ） 



A．吉普；雪花 B．卡车；菊花 

C．动车；梅花 D．轮船；浪花 

 

8.衣服∶衣领∶衣袖 

A．鱼∶鱼头∶鱼尾 B．警察∶刑警∶交警 

C．音乐∶古典音乐∶流行音乐 D．人民币∶美元∶韩币 

 

9.有 M、N、O、P 四个朋友，他们分别是音乐家、科学家、天文学家和逻辑学家。在

少年时代，他们曾经在一起对未来做过预测，当时， 

M 预测说：我无论如何也成不了科学家。 

N 预测说：O 将来要做逻辑学家。 

O 预测说：P 不会成为音乐家。 

P 预测说：N 成不了天文学家。 

事实上，只有逻辑学家一个人预测对了。那么，这 4 位朋友都是什么“家”呢？ 

A．M 是逻辑学家；N 是天文学家；O 是科学家；P 是音乐家 

B．N 是逻辑学家；P 是天文学家；M 是科学家；O 是音乐家 

C．O 是逻辑学家；M 是天文学家；P 是科学家；N 是音乐家 

D．P 是逻辑学家；O 是天文学家；N 是科学家；M 是音乐家 

 

10.一般病菌多在室温环境生长繁殖，低温环境停止生长，仅能维持生命。而耶尔森氏

菌却恰恰相反，不但不怕低温寒冷，而且只有在 0℃左右才大量繁殖。冰箱里存储的食

物，使耶尔森氏菌处于最佳生长状态。 



由此可以推出： 

A．耶尔森氏菌在室温环境无法生存 

B．一般病菌生长的环境也适合耶尔森氏菌生长 

C．耶尔森氏菌的最佳生长温度不适合一般病菌 

D．0℃环境下，冰箱里仅存在耶尔森氏菌 

 

11.垂直绿化指的是利用攀援植物向空中生长进行纵向绿化的一种方式，以期达到在有

限面积内最大限度地利用空气和阳光来提高绿化的效率。 

根据上述定义，下列涉及垂直绿化的是： 

A．爬山虎爬满了墙头和屋顶 

B．松树林从山脚一直延伸到山顶 

C．利用巴根草匍匐攀援的特性，人们在沙漠中逐渐开拓出一片绿洲 

D．在丘陵地区，人们常使用飞机从空中播种的方式对山地进行绿化 

 

12.超限效应，是指当人们所接受的刺激过多、过强或者作用时间过久时，引起的心理

极不耐烦或逆反的心理现象。 

根据上述定义，下列不符合超限效应的是： 

A．小林因为妈妈经常唠叨，他决定毕业后到外地找工作 

B．王老师因为儿子意外身亡，上课时无法集中注意力 

C．小方因学习成绩不好，多次受到老师的批评，后来她就放弃了学业 

D．小华连续加班一周，感到非常疲惫，因琐事与家人大吵 



 

13.下雨∶地面湿 

A．夜晚∶星星 B．烈日∶气温高 

C．苹果∶果树 D．放假∶补功课 

 

14.小红、小兰和小慧三姐妹，分别住在丰台区、通州区、朝阳区。小红与住在通州的

姐妹年龄不一样大，小慧比住在朝阳区的姐妹年龄小，而住在通州的姐妹比小兰年龄大。 

那么按照年龄从大到小，这三姐妹的排序是： 

A．小红、小慧、小兰 

B．小红、小兰、小慧 

C．小兰、小慧、小红 

D．小慧、小红、小兰 

 

15.甲、乙、丙、丁四人大学毕业后分别选择了读研、留学和工作。已知：①甲和另外

一个人选择了读研；其他一人留学，一人工作；②留学的毕业成绩比丙的毕业成绩好；③

丁没有选择工作；④丁的毕业成绩不如丙。 

由此可知： 

A．和甲一起读研的是丙 

B．乙的毕业成绩不如丁 

C．乙选择了留学 

D．丙没有选择工作 

 



 

1.【答案】A 

【参考解析】黑点个数与白点个数相乘等于 12。 

 

2.【答案】C 

【参考解析】一个三角形等于两个方形，换算后呈 5、6、7、8、9的规律变化。 

 

3.【答案】C 

【参考解析】空间重构题型，我们给题干部分特征面编号如下： 

利用箭头法。A项，4号面的左侧应

该是 3号面，排除；B项，4号面的底面应该是 1号面，排除；D项，3号面的底面应该是

2号面，排除。故选 C。 

 

4.【答案】D 

【参考解析】 

 

观察题干图形，可以发现黑色三角形方向与红色邻边不垂直。而在正四面体展开图

中，在相同一侧的两条边是邻边（如选项 A红色线段所示），在展开图两端相对的两条边是



邻边（如选项 C红色线段所示）。所以 ABC中黑色三角的箭头方向均与邻边垂直，排除。故

正确答案为 D。 

 

5.【答案】A 

【参考解析】本题考查的是平面拼合，可以采用平行等长消去的方式。消去平行等长

的线段（相同颜色标注）后进行组合得到轮廓图，即为 A选项。 

 

6.【答案】C 

【考点】原因 

【参考解析】“惊”的原因是遭受意外后又遇到异物异声，可理解为两次意外，第二次

意外引发的情绪体验才是“惊”。选项 A中李某醒来后未感异常，没有第二次意外，且未感

异常不符合“紧张惊骇的情绪体验”；选项 B，王某被营救后大哭，只有一次意外，没有体

现再次遇到异物异声；选项 C赵某的晕倒行为，符合遭受车祸意外后又遇到急刹车而产生

极度紧张的情绪体验；选项 D，周某未受到异物异声刺激，且情感不符合紧张情绪。因

此，选择 C。 

 

7.【答案】B 

【参考解析】反对关系。填空的类比推理的出题形式，用代入法求解，选项中的词代

入题干，找到两个词之间的关系之后，在后一组词中应用关系，B项卡车和轿车是反对关

系，后面的牡丹和菊花也是反对关系，关系对应。因此，选择 B。 

 

8.【答案】A 

【参考解析】组成关系。衣领和衣袖是衣服的组成部分，鱼头和鱼尾是鱼的组成部

分，故 A正确。B项中“警察”包含“刑警”与“交警”，但“警察”与“刑警”“交警”



之间为种属关系，“刑警”与“交警”同为“警察”的一种，与题干逻辑关系不符；C项中

“音乐”与“古典音乐”“流行音乐”同样为种属关系，与题干逻辑关系不符；D项中“人

民币”“美元”“韩币”三者为并列关系，与题干逻辑关系不符。因此，选择 A。 

 

9.【答案】A 

【参考解析】假设法。题干中只有 N提到了逻辑学家，那么从 N入手。N预测 O将来

要做逻辑学家，而事实上只有逻辑学家预测对了，如果 O是逻辑学家，那么 N的预测是对

的，O的预测也是对的，这与“只有逻辑学家预测对了”相矛盾，所以 O不是逻辑学家，

则 N的话为假，不是逻辑学家的 O说的话也为假。由 O的话为假，可推知 P是音乐家。只

有 A选项说 P是音乐学家。因此，选择 A。 

 

 

 

10.【答案】C 

【参考解析】一般病菌在低温环境下只能维持生命，而“耶尔森氏菌却恰恰相反，不

但不怕低温寒冷，而且只有在 0℃左右才大量繁殖”。因此可以推出，耶尔森氏菌的最佳生

长温度不适合一般病菌。这里出现了一个“一般”，符合从弱原则。因此，选择 C。 

 

11.【答案】A 

【考点】方式 

【参考解析】垂直绿化的方式是“利用攀援植物向空中生长进行纵向绿化”，目的是

“在有限面积内最大限度地利用空气和阳光来提高绿化的效率”。A项符合定义，B项松树

并不是攀援植物，C项巴根草虽然是攀援植物，但不是向空中生长，D项没有体现出利用攀

援植物的方式。因此，选择 A。 



 

12.【答案】B 

【考点】结果 

【参考解析】“超限效应”的关键信息“结果”是 “心理极不耐烦或逆反”。A、D两项

是心理不耐烦，C项是逆反心理。选项 B，王老师无法集中注意力的行为不符合“极不耐烦

或逆反”的心理。因此，选择 B。 

 

13.【答案】B 

【参考解析】条件关系——充分条件。题干中的下雨必然推出地面湿。符合这一规律

的只有 B选项，烈日必然推出气温高。因此，选择 B。 

 

14.【答案】A 

【参考解析】最大信息法。题干中涉及到了三个条件，利用最大信息优先原则，应从

住在通州的姐妹入手，可以推出小红、小兰都不住在通州，即小慧住在通州，又已知住朝

阳的比小慧年龄大，小慧比小兰年龄大，可以推出小兰住在丰台，小红住在朝阳，年龄的

关系是小红>小慧>小兰。因此，选择 A。 

 

 

 

15.【答案】C 

【参考解析】最大信息法。①甲读研，非留学工作；②丙非留学；③丁非工作；④丁

成绩＜丙，结合②得丁＜丙＜留学，即丁非留学⑤；由③⑤得丁读研，又因为甲读研，所

以乙丙非“读研”，又因为②丙非留学，所以丙工作，那么乙留学。因此，选择 C。 



 

 

 

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 


